
MATEMATIKAI SEGÉDANYAG A K801 ÉS A K831 KURZUSOKHOZ

Az alábbi rövid összefoglaló Bronstejn, Szemengyajev, Musiol, Mühlig Matematikai kézikönyv című
könyve alapján készült.

Összegek felírása:
v

∑
i=k

f (xi) = f (xk)+ f (xk+1)+ ....+ f (xv)

Szorzatok felírása:
v

∏
i=k

f (xi) = f (xk) · f (xk+1) · .... · f (xv)

Kitevők és hatványok: Általános leírás:ax, ahola az alap ésx a kitev̋o. Pl. 102,e−4,5,23,7

Hatványműveletek:
am ·an = am+n 10−3,7 ·104,6 = 100,9

(am)n = am·n (102)4 = 108

Logaritmusok: Valamilyen x szám (x>0) b alapú (b>0 ésb 6=1) logaritmusán azt azu kitevőt értjük,
amelyre ab alapot hatványozni kell, hogy azx számot kapjuk, azaz képletbenu = logb x vagyx = bu.
Műveletek:

logb(xy) = logb(x)+ logb(y) lg(1,32x) = lg1,32+ lgx

logb

(

x
y

)

= logb(x)− logb(y) ln(A/T ) = lnA− lnT

Az y = mx+b egyenlet Az y-t x függvényében ábrázolva egyenest kapunk, melynek meredekségem és
tengelymetszeteb.

Az ax2 +bx+ c = 0 alakú másodfokú egyenlet megoldása:

x1,2 =
−b±

√
b2−4ac

2a

Differenciahányados, differenciálhányados:
Egyváltozós függvények

Egy tetsz̋oleges y=f(x) függvény differenciahányadosa:

∆y
∆x

=
f (x+∆x)− f (x)

∆x
.

Ha ∆x értékét tetsz̋oleges kicsire csökkentjük, akkor a ka-
pott érték az adott függvény differenciálhányadosa:

dy
dx

=
d f (x)

dx
= f ′(x) = lim

∆x→0

f (x+∆x)− f (x)
∆x

Geometriailag a derivált a görbe adottx pontjához húzott

érintő meredeksége:
dy
dx

= tgα.
x

y

x∆

∆y

α
tg α=

dx
dy

Differenciálás szabályai:

dxn

dx
= nxn−1

deax

dx
= aeax

d ln(ax)
dx

=
a
x

d( f (x)g(x))
dx

= f (x)
d(g(x))

dx
+g(x)

d( f (x))
dx
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Az y = f (x) függvény differenciálja (dy): dy = f ′(x)dx

Többváltozós függvények

• Parciális derivált
Egy tetsz̋olegesy = f (x1,x2, ...,xn) függvényxi szerinti parciális deriváltja az alábbi diffe-
renciálhányados

(

∂y
∂xi

)

x j( j 6=i)
= lim

∆x→0

f (x1,x2, ...,xi +∆x, ...,xn)− f (x1,x2, ...,xi, ...,xn)

∆x
,

ahol azxi változón kívüli összes többi változó értéke állandó marad.
Geometriailag a differenciálhányados az adottxi-irányba es̋o meredekséget mutatja meg.
Példa:z = 5x3 +4xy2 + yx5, melyre

(

∂z
∂x

)

y
= 15x2 +4y2+5yx4

illetve
(

∂z
∂y

)

z
= 8xy+ x5

• Teljes differenciál

dy =
∂y
∂x1

dx1 +
∂y
∂x2

dx2+ ...+
∂y
∂xn

dxn

Az előző példára a teljes differenciál:

dz = (15x2+4y2 +5yx4)dx+(8xy+ x5)dy

Egyváltozós függvények Taylor-közelítése:Ha azy = f (x) függvény egy [x0,x0+h] intervallumban foly-
tonos és léteznek a magasabb rendű deriváltjai is akkor felírható az alábbi egyenlet, azaz azy = f (x)
függvény közelítése azx0 helyen

f (x0 +h) = f (x0)+h f ′(x0)+
h2

2!
f ′′(x0)+ . . .+

hn

n!
f (n)(x0+Oh), 0 < O < 1

Példa: ln(1-x) függvény közelítése a 0 helyen (x kicsi)

ln(1− x) = ln(1)+ x
d ln(1− x)

dx
|x=0 helyen+ ... = x

(

− 1
1− x

)

|x=0 helyen+ . . . ≈−x

vagy

ex = 1+
x
1!

+
x2

2!
+

x3

3!
+ . . .

Integrálás: Az integrálás a differenciálás megfordítottja: a differenciálásnál azf (x) függvényhez kell meg-
keresni azf ′(x) deriváltat, addig az integrálás során az adottf ′(x) függvényhez kell megkeresni azt
a függvényt, melynek deriváltja az adottf ′(x) függvény. Egyértelműen nem lehet meghatározni a
keresett függvényt, mivel egy állandó deriváltja nulla, ezért a folyamatot határozatlan integrálásnak,
a függvényt pedig határozatlan integrálnak nevezik.

Z

f ′(x)dx = f (x)+C aholC állandó
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Egyszerűbb integálok:

Z

xndx =
1

n+1
xn+1 +C

Z

1
x

dx = lnx+C
Z

eaxdx =
eax

a
+C

Határozott integrálok:
Az adotty = f (x) korlátos függvénynek a [xk,xv] zárt in-
tervallumon vett határozott integrálja egy szám, amely a
következ̋o összeg határértéke:

xv
Z

xk

f (x)dx = lim
∆xi→0, n→∞

n

∑
i=1

f (ξi)∆xi xi−1 < ξi < xi

azaz a görbe alatti terület.
Ha az f (x) integrandus a [xk,xv] intervallumon folytonos
és egy primitív függvénye az F(x) függvény, akkor

xv
Z

xk

f (x)dx =

xv
Z

xk

F ′(x)dx = F(x)|xv
xk

= F(xv)−F(xk)

x

y=f(x)

∆ x

1x∆
2x∆ n

x xk v

Integrálás szabályai:

xk
Z

xv

dx = x|xv
xk

= xv − xk

xk
Z

xv

dx
x

= ln |x||xv
xk

= ln |xv|− ln |xk| = ln

∣

∣

∣

∣

xv

xk

∣

∣

∣

∣
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